



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7337期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

绍兴创新打造高教园区综治中心 “一站式”服务破解校地治理难题

本报记者 顾洁丽

本报讯 “以前每逢开学，校园周边环境整治、交通安全疏导这些事，都要分别跟综合执法、公安等好几个单位联系，协调起来费时费力。现在不一样了，只需要跟综治中心打个招呼，他们就会统筹协调各部门，快速有效解决问题，工作效率大幅提升。”近日，看着校门口流动摊贩乱象不再、车辆行人往来有序，绍兴一高校的老师说道。

新学期伊始，成立不久的绍兴市高教园区综治中心便推出“护航开学季”专项行动，通过精准服务，保障开学各项工作平稳有序推进，提升校地协同治理效能。

“今年8月召开的全省社会治安综合治理中心规范化建设迭代升级现场推进会明确提出，在高教园区、工业园区、市场

商圈等重点区域建立综治中心，建设标准参照县级模式。”越城区委政法委常务副书记季斌介绍，“针对高校与地方间存在‘系统壁垒、资源分散、联动薄弱’等治理痛点，我们在今年3月就开始探索设立高教园区综治中心，构建‘中心统筹、站点联动、校地协同’的组织体系，加速校地治理进程。”

该中心由政法委牵头，实行“区建市、区共用”模式，汇聚市、区两级相关职能部门，属地街道和高校力量，形成多部门协同的治理合力。

在职能定位上，中心聚焦校园及周边社会治安综合治理、涉校矛盾纠纷预防化解、法治宣传教育、突发事件应急处置和师生需求综合服务等六大职能任务，严格按照“五有五规范”标准进行功能布局，设置引导受理区、多元化解

区、指挥调度区三大核心功能区域。区别于区、镇两级综治中心，该中心一楼大厅还同步承担综合服务区职能，通过将窗口前移，为师生提供更加便捷、高效的“一站式”服务。

高效运行离不开机制保障。中心建立健全议事协调机制，主要包括校地平安会商机制和专业联席会议机制。会商机制由市委副书记、政法委书记和区委副书记、政法委书记每年或每半年召集；联席会议则针对涉校矛盾纠纷化解、校园周边治安防控、意识形态等工作建立专项机制，一事一议协调推进。同时，中心联动高校开展联合培训、联合整治和突发事件应急处置。此外，还着力培育“青橄榄小队”“红枫青听”等特色工作品牌。

下一步，中心将重点搭建五个平

台：“一核多元、协同共治”的实体化治理平台，即政法牵头、多部门协同机制；“智慧赋能、精准防控”的数字化治理平台，强化信息互联互通与研判，实现风险隐患精准预测和提前干预；“闭环管理、长效常治”的机制化保障平台，实行清单式管理，确保件件有回应、事事有着落；“多元参与、共建共享”的社会化治理平台，吸收大学生特别是学生骨干加入工作；“聚焦痛点、靶向服务”的精细化治理平台，围绕高校多发易发案事件、心理问题、校外租房管理等提供解决方案。

从校园周边秩序整治到长效治理体系构建，绍兴市高教园区综治中心正以“一站式”协调和全链条服务，破解校地治理堵点，为高校平稳运行筑牢安全屏障，书写校地协同共治的新篇章。



萌娃晒秋 庆丰收

9月22日，武义县武川小学城东校区的小朋友把学校劳动基地采收的玉米、辣椒、红豆、冬瓜、南瓜等五颜六色的农作物进行晾晒，并在校园开展趣味瓜果搬运比赛，感受丰收喜悦。

张建成 李云升 摄

乡村派出所“一产一警”蹚出共富路

通讯员 钟冉 方婷

本报讯 狂风、暴雨、陡峭的山路，砍完的毛竹如何运下山？日前，淳安县枫树岭镇村民求助了派出所。负责联系毛竹产业的民警找来了无人机团队，勘察路线、联系堆放点，几乎不费人力，一捆又一捆毛竹被安全运出了深山。

除了毛竹，千岛湖畔的秀美乡村里，还有茶叶、栀子花、艾草等48处产业基地。为了更好地服务这些基地，淳安县公安局大市派出所创新推出了“一产一警”模式——每个基地配备专职民警，将安全巡防、犯罪打击、矛盾化解等警务工作延伸至产业链条，为乡村特色产业保驾护航。企业和村民亲切地称这些民警为“产业警官”。

“产业警官”的工作是什么？第一条就是守住安全防线。大市派出所辖区有茶园19万亩，年产量5600余吨，产值近11.6亿元。面积广、管理难，导致偷摘茶叶的事情时有发生。“产业警官”上任后，打造了“专业+机制+大数据”治安防控体系，结合茶园分布规划巡防路线，组建了一支“茶园警长+网格员+联户长”三级巡逻队。截至目前，茶叶核心产业未发生重大安全事故，涉茶盗窃案同比下降35%。

乡村治安好，治安刑事案件并不算多。“产业警官”重点在服务上下足功夫，用“矛盾化解”“科技赋能”“贴心帮扶”打通产业链堵点。今年4月1日，辖区100多名采茶工聚集在企业门口，要求赔偿。原来，这

些采茶工被雇佣前来采茶叶，却因早茶叶尚未成熟无法开工。工人们索要误工补助，与老板谈崩，双方产生了矛盾。民警第一时间介入，联合乡镇干部调解，经过10小时协商，促成企业先行垫付工资34460元，保障春茶采摘有序推进。今年以来，派出所依托“多所联动、警调对接”机制，联合司法所、律所等调处涉农涉企矛盾纠纷62起。

白象湾湿地是淳安有名的网红打卡点，是野炊、烧烤、帐篷露营的绝佳之地。春天，薄雾起、百花开，白鹭、翠鸟、鸬鹚、老鹰栖息湿地，仿佛人间仙境。面对全国各地慕名而来的游客，淳安县五堡村陈家自然村的村干部一度十分烦恼，“游客多，交通拥堵，到处闹哄哄的。游客走后，留给湿

地的却是成堆的垃圾。”在“产业警官”的参与下，五堡村于今年5月探索“村企合作”露营产业。“产业警官”全程对接：指导加装监控、配备消防器材、划定“安全露营区”，协助制定《突发事件预案》，联合多部门培训巡查人员急救消防技能。最终，该项目成功解决了旅游带来的难点问题，还实现增收8万余元，成为乡村产业新的增长点。

据悉，“一产一警”服务模式推行以来，辖区产业发展堵点化解率达92%，企业、农户满意度达98%。“我们多走一步，群众就少跑一腿；警务靠前一分，发展就快一拍。”大市派出所所长解宏强说，派出所将持续推进警务工作与乡村振兴同频共振，努力打造山区派出所推进产业平安发展的“淳安样板”。